Universita di Pisa - Corso di Laurea in Ingegneria Informatica

Prova in itinere di Matematica
Pisa, 26 novembre 2005

Numero compito: 121561

Tempo 1 ora.

Non si possono usare calcolatrici.

Segnare le risposte solo sul foglio che si consegna.

Ogni domanda ha una e una sola risposta giusta.

Ogni risposta esatta vale +1, mentre ogni risposta errata vale -1.

Prima di aprire il compito copiare il numero del compito sul foglio che si consegna.

Usare solo penne nere o blu (no matite o penne rosse).



10.

11.

12.

I1 numero

euguale a A: 20 B:2 C:120 D: 122

Lo sviluppo, col binomio di Newton di (1 + )5 &

A: 1410z + 522 + 523 + 102* +2° B: 1 — 102 + 522 — 523 + 102* — 2
C: 1+ 52 + 1022 + 1022 + 52* + 25 D: 1+ 5z — 1022 + 1023 — 52* + 2°

1
4

1+

N|—=
W=

A:5/11 B:12/11 C:11/12 D:11/5

Elencare, nell'ordine: sup, inf, max, min dell'insieme {2, n € N\{0}}
A:1,0,1,0 B:1,0,1,NE. C:1,N.E,1,NE D:1,NE.,1,0.
Determinare I'insieme dei punti di continuita della funzione

sin(x) x>0

fz) =

A:z#0 B:tR C:Q D:z>0.

log(1+e”)
x

Calcolare lim

xr— 400

A:NE. B:0 C:1/2 D:1.

Calcolare, per  — 0, limiti destro e sinistro di arctan(1/z)
A:71/2,—7/2 B:n/2,7/2 C:—-7/2,7/2 D:—-7/2,—7/2.
Calcolare il minimo assoluto di f(x) = |22 — 2z — 1|

A:2 B:-2 C:0 D:1.

£ cos(tan(2?)) & uguale a:

Ar Bl B RGO Bl D )

Calcolare .
/ (2% + sin(z) + %) dz
0
A:l+e"+73/3 B:—1+e"+73/3 C:l+e™+73/2 D:0.
Il minimo assoluto di f: N — R
fn)=1In—19/2| VneN
A:0 B:5 C:NE. D:1/2

Calcolare I’estremo superiore dell’insieme
A={l-e": zeR}

A:1 B:+oco C:0 D:-1.



13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

La retta tangente al grafico di f(z) = x sin(z) tan(x) nel punto (0,0) &
A:y=2 B:y=sin(z)z Ciy=0 D:y=2zx+1

A:log(5/3) B:log(3/5) C:log(4/3) D:N.E.

Calcolare

1

Determinare una primitiva di P

A: 1 tarctan(z) B: 1 +log|z|+log|z + 1
C: —; +loglaz| +1log|z®| D: —1 —loglz|+log |1 + x|

Calcolare la derivata di [arcsin(z10)]?

A 2022 arcsin(z1°) B: 20x° C: 10z° arcsin(z1°) D: 20z° arcsin(z) )
V1—220 1—x20 V1—220 Vi—z2?
L’insieme dei punti su cui
x? x>0
fz) =
0 <0

¢ derivabile é:

A: x>0 B:z#0 C:R D:z<0.
Calcolare fol rsin(z) dx

A: 0 B:—cos(l)+sin(l) C:tan(l) D: 27

Si consideri la funzione f(z) = |23

A: ¢ continua e derivabile in 0 B: ¢ continua ma non derivabile in 0

C: ¢ derivabile ma non continua in 0 D: non € continua e non ¢ derivabile in 0.

Calcolare

hr—s{l x(m/2 — arctan(z))

A:0 B:1/2 C:1 D:-1.

Determinare 'immagine di f(z) = 1/sin(z) per = €0, 7[.

A:[-1,1] B:[l,4o00[ C:]0,1] D:[-1,1]\{0}.

Stabilire se la legge a9 = 2, a,+1 = log(a,,) definisce una successione

A:perognine N Bi:pern<2 C:pern<2 D:pern<G§6.

Calcolare v
. Jo sin(t?) dt
x—0 x

A:NE. B:0 C:1 D: +oo.

Determinare I'immagine di
fa) =a-log(x)  x€o,1]

A:[-e 1,00 B:az<0 C:R* D:[-e 0]



25.

26.

27.

28.

29.

30.

La funzione arctan(1/z) &

A: decrescente B: decrescente solo se © < 0  C: decrescente solo se z > 0

10,400 e su | — o0, 0].
Il punto di minimo assoluto di
flx)=2*+224+1 z € 0,2]
A:z=-1 B:NE C:z=0 D:z=1
Calcolare fol e*s(®) sin(x) dx
A:e+eM) B: —e4 e Cie—e®()  D:—e— e,

Per quali « la funzione log(cos(x)) ¢ O(sin®(x)) per = — 0.
A:-1 B:0 C:2 D:1.

e es . 1
Trovare una primitiva di e

A:e®® —e® B:1/e® C:arctan(e®) D: arctan(e™?)
Si supponga f/'(z) <0 Vz € [a,b]. Allora
A: f ha minimo assoluto B: f ha minimo interno

C: f non e limitata superiormente D: f non e limitata.

D: decrescente su



Universita di Pisa - Corso di Laurea in Ingegneria Informatica

Prova in itinere di Matematica
Pisa, 17 dicembre 2005

Tempo 1 ora.

Non si possono usare calcolatrici.

Segnare le risposte solo sul foglio che si consegna.

Ogni domanda ha una e una sola risposta giusta.

Ogni risposta esatta vale 41, mentre ogni risposta errata vale -1.
Copiare il numero del compito sul foglio che si consegna.

Usare solo penne nere o blu (no matite o penne rosse).

. Il reciproco del coniugato di 1 4 2¢ e uguale a

L1y 2, o142, 12, L1l 2,
A.5+52 B: =+ £ C: =+ 50 D.5 i

. Una radice cubica di —i ¢
. V3 i . V3 i . : . 3
A: B yi B:L_i Ci—i D:i -4

i
2 2

. Modulo e argomento di 2 — 2¢ sono

A: (v8,31/4) B: (8,—-3n/4) C: (V8,m/4) D: (V8,—31/4)

. Il vettore proiezione di (1,1, 1,2) nella direzione di (0,1,1,1) &

A:(0,4/3,4/3,4/3) B: (0,3/4,3/4,3/4) C: (4/3,0,0,0) D: (0,4/v3,4/V/3,4/V/3)

. La dimensione dello spazio generato da v; = (1,1,0) vo = (1,1,1) v3 = (2,1,1) & uguale a

A:0 B:1 C:2 D:3.

. Utilizzando il metodo di Gauss dire se il sistema

r+y+z =1
2r4+y—2z = 2
r—z = 1

A: ha soluzione unica  B: & impossibile  C: e indeterminato  D: ha soluzione nulla.



10.

11.

12.

13.

14.

15.

A: (2,1 —2t,t)

A: (56) B: <

B: (2,1,0)

) e

4 =2
a2 m
1 2
Data A = 1 3
2 3
5 7 8
A: 7 10 11 B:(
8 11 13

1
Il determinante di A = 4
7

A:NE. B:5

La dimensione del nucleo di A = (

A:0 B:1

C:0 D:

C:2 D:3.

. Determinare tutte le soluzioni di

1
1 | +y
0
C: (2—

. Date le matrici A= (121) e B=

5 6
5 6

6 11
11 22

co Ut N
© O W

1/2.

1
2

0
1 +z
1
t,1—2t,t)
1 1
1 2
2 1
D: N.E.

1 2
. La matrice inversa di < 3 4 > e uguale a:

_31/22 _12> C:NE. D: ( N

il prodotto AAT ¢ uguale a

7

C:| 5

8

¢ uguale a

1 2
3 ]1=13
2 1

D: (0,-5,2).

10 11

7

8

11 13

395 ¢ uguale a
4 6 &

Le soluzioni della equazione x”(t) — 22/(t) + x(t) = t sono

A: cret +coe™

t

B: cie t +cote P+ (12) /2

Le soluzioni della equazione x”(t) — 22'(t) + x(t)

A: cret +egett2et

B: cjel +cotel + 126t

La soluzione del problema di Cauchy 2 (t) — x(¢)

A:

et

2

t 1
2+2

B:el +t

C:el —t

D:t—¢f

t

= € Sono

t, z(0)

il prodotto AB & uguale a

e 12

C:cret +cote! +t4+2 D:icrel +ege P+t +2

C: cre tHcate ! +t2e! D: crel +cotel +-t2e! /2

=1,2/(0)=0¢



Universita di Pisa - Corso di Laurea in Ingegneria Informatica

Prova di Matematica
Pisa, 13 gennaio 2005

Numero compito: 462131

Tempo: 1 ora.

Non si possono usare calcolatrici.

Ricordarsi di segnare le risposte sul foglio di consegna.

Ogni domanda ha una e una sola risposta giusta.

Ogni risposta esatta vale +1, mentre ogni risposta errata vale -1.

Prima di aprire il compito copiare il numero del compito sul foglio che si consegna.

Usare solo penne nere o blu (non matite e/o penne rosse).



10.

11.

12.

Parte A

4 s

. Lo sviluppo, col binomio di Newton di (1 — z)* &

A:l—42—622—422+2% B:l+4z+622+42%+ 24
C:l—42+4622—4224+2% D:—1+4z—622+42%— 24

Elencare, nell'ordine: inf, sup, min, max dell'insieme {(1+ (—1)")2=2, n € N\{0}}

n

A:0,2,0,NE. B:0,3/2,0,3/2. C:0,2,0,2. D:0,3/2, NE., 3/2.
Determinare I'insieme dei punti di continuita e I'insieme dei punti di derivabilita della funzione

sin(x) x>0
fz) =
sin(m + x) <0
A: (R,z#0) B: (R,R) C:Q D:(x#0,2+#0).

log(e”+1
oy

Dire per quali « il limite lim ) & finito e diverso da zero.

r——+00
A:a>1 B:a=1 C:a<0 D:a#0.
Calcolare il minimo assoluto di f(z) = |22 + 2z + 3|
A:NE. B:-2 C:0 D:2

4 Jog(tan(z?)) & uguale a:

A

B: 2z C: 2 D: _2;8(1+tan(a:2))

. 2z T
* sin(z?) cos(xz?) tan(xz?) cos(z?) * tan?(x2) cos?(z?) : tan(z?2)

Calcolare

/ log(2x) dx
1

A:1+(e+1)log(2) B:N.E. C:1+(e—1)log(2) D:O0.

La funzione sin?(z) sull’intervallo [—1/2,1/2] &

A: convessa B: concava C: ha un flesso  D: non derivabile.

La retta tangente al grafico di y(z) = 2(e”" + z) nel punto (1,2(1 +e)) &
Ary=2(1+e)+ de+2)(z—1) Bry=2e+2e+1)(z—-1)
C:y—2(1+e)=(4e+2)(x—1)? D:y=2+2e.

2 1
/1x<x+1>d””

A:log(5/3) B:log(4/3) C:log(3/3) D: —1log(5/3).

Calcolare

Le soluzioni della equazione z”(t) — 42'(t) + 4x(t) = t + €' sono
A:cite?® + et +t/4+1/4+ et B:cyte? + e +12/4+1/4+€f
C:cre ™2 4 cpe® +t/d+1/d+e! D:cre ™ + e +12/4+1/4 + €.

Calcolare la derivata di z*/1s(@)

(2—1)/ log(x)
. « T . X
A: B:e C: o2 (1)

,Ea_/ log(xz)—1

(z—1)@—1)/los(=)
log? ()

D: 1w



. Una soluzione della equazione z'(t) =t x(t) &
A:ef’/2 Biet4tet Cref’/24et°/2 D:ettt

. Quante soluzioni ha ’equazione e* + x = 1?7
A:nessuna B:1 C:2 D:3.

. L’integrale

e uguale a

A:2+71/2 B:2—-7/2 C:0 D:nx/4

. Le soluzioni di 2/(t) + z(t) = t* sono

Atce P +t2-2t4+2 Bice!+t2—-2t4+2 Cice t+t24+2t—2 D:cet+t24+2t+2.

. L’integrale

—+o0
/ arctan(z) d
0

2+ z2
A: esiste finito B: +oo C: N.E. D: —cc.

. La funzione da R in R: f(z) = 2% — 2% &

A: injettiva  B: suriettiva  C: bilettiva D: limitata.

Parte B

. Determinare la proiezione di (1,1,2,1) nella direzione di (0,1,1,2)

A: (0,5/6,5/6,5/3) B:(0,5/3,5/3,5/6) C: (1/6,1/6,5/3,1/6) D: (1/6,1/6,1/6,5/3).

. Modulo e argomento di —4 — 44 sono

A: (4v2,37/4) B: (4v2,7/4) C: (4V/2,-37/4) D: (4v2,—7/3)

. La dimensione dello spazio generato da v; = (1,0,0,1) vy = (2,8,0,0) vs = (2,3,4,5) & uguale a
A:0 B:1 C:2 D:3.

11 01
. . . 0 0 1 0
. Calcolare (con Laplace) il determinante di 01 1 1 A:0 B:1 C:-1 D:2.
1110
1 0 0
. La matrice inversa di [ 0 2 2 | & uguale a:
0 2 3
1 0 0 1 0 0 1 0 O
A: | 0 3/2 -1 B:{ 0 1 -1 C:NE. D:|{ 0 3 -1
0 -1 1 0 -1 3/2 0 -1 1



24.

25.

26.

27.

T 20+ 3y + 2
La dimensione del nucleo della applicazione lineare T | y | = T+y+z
z y—2z

A:0 B:1 C:2 D:.
Una base dell'immagine della applicazione lineare identificata con la matrice A =

A: v =(0,1,2,4),v5 = (0,2,4,8) B:wv; =(0,2,4,8),v2 = (2,1,3,0),
C:v; =(4,3,8,4) D:v; =(0,2,4,8),v2 =(2,1,3,0),v3 = (4,3,8,4).

T
z 1 3 5
(y) (2 ; 6)-(2,6,10)
sono

A: (2,0) B:(2,t+1) C:(t—3,2) D:(0,2).

Le soluzioni di

1+27
3—21

Il numero e uguale a

.1, 8. .1, 8. .1 _ 8. .1 8.
A —5+ 330 Bigp+ 43t Ci—g3— 30 Digz— 30

e uguale a
0 2 4
1 1 3
2 3 8
4 0 4



Universita di Pisa - Corso di Laurea in Ingegneria Informatica

Prova scritta di Matematica
Pisa, 30 gennaio 2006

Tempo 1 ora.

Non si possono usare calcolatrici.

Segnare le risposte solo sul foglio che si consegna.

Ogni domanda ha una e una sola risposta giusta.

Ogni risposta esatta vale +1, mentre ogni risposta errata vale -1.

Prima di aprire il compito copiare il numero del compito sul foglio che si consegna.

Usare solo penne nere o blu (non matite e/o penne rosse).

CODICE = 970474



10.

11.

12.

PARTE A

. La retta tangente al grafico di y(x) = ¢*™(*) nel punto (0,1) &

Ary=1l-z Biy=l+a+2?/2 Cy=1+e"D(z—1) Diy=1+z

. La funzione f(z) =e® —x &

A: limitata superiormente  B: suriettiva.  C: iniettiva  D: limitata inferiormente

Calcolare

0
/ arctan(2x) dx

—1/2

A0 B:lelom CiNE. D: 1+ (e—1)log(2)

. . . . . . 1;(1 b . .
. Dire per quali « il limite ili% Talcos@) © finito e diverso da zero.

Ara#0. B:a=2 Cia<0 Dia>2

Determinare I'insieme dei punti di continuita e I'insieme dei punti di derivabilita della funzione

cos(x) x>0
2 — g2 z <0

A: (R,z#0) B:(x#0,z#0) C:(R,R) D:(z#0,R)

L’immagine della funzione f(z) = m e

A:]0,+o00] B:]—00,0U]0,4+00] C:R D:z>0
L’integrale
/3 o 1
sin(x + 1) d s

A: 0 B:+4oo C: finito e positivo  D: finito e negativo

Il limite
sin(z) — x
r—+oo ellt+log(z)]
¢ uguale a:

A:—-1/e B:0 C:+oo D:NE.

Le soluzioni della equazione z”(t) — 52'(t) + 6z(t) = 6t — 5 + 3! sono

A cre? +epedt +tedt + 1t B:ce®t 4 cedt + 263 —t C: 13t 4 cotedt +tedt ¢
coe®t + 2te3t — ¢,

Calcolare
/4
/ zsin(2z) dx
0
| . .1 .
A=l B:NE Gl Do
Calcolare il massimo assoluto di f(z) = —| — 22 + 42 — 3|

A:0 B:-1 C:NE. D:1

Sia f(z) = sin(z?), allora £ (0) & uguale a

A:3 B:6 C:0 D:NE.



13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

Determinare inf, sup, min e max della funzione f(z) = sin®(1/xz) sull intervallo |0, 4+o0o]
A: (0,400,0,N.E)  B:(0,1,0,1) C: (0,400,0,+00) D: (-1,1,-1,1)

Una soluzione della equazione z’(t) = 2t (1 + [x(2)]?) ¢

A:tan(t?) B:arctan(t?) C:sin(t?)  D: aresin(t?).

Dati . = 3% e y = 27 allora

A:z-yedivisibileper5 B:x>y Ciz<y Diz=y+2

Calcolare il limite

lim (1 + 7))/ ()

x—0—
Ae™ B:eV® C:—oo D:em/?

Quante soluzioni ha 'equazione tan(z) + e = 7/2 nell'intervallo | — /2, 7 /2[?
A:3 B:nessuna C:1 D: infinite

11 limite lim,_, o+ [sin(x)]* & uguale a

A:0 B:1 C:e D:4+c0

PARTE B
1 3 5 7
. . . 1 10 0 O
Calcolare il determinante di 9 3 4 0
1 0 0 O
A:0 B:280 C:—-280 D:140
1 2 0
La matrice inversadi | 3 4 0 | e uguale a:
0 0 1
—2 1 0 -2 1 0 -2 3/2 0
A: 3/2 —=1/2 0 B: 2 —=1/2 0 C: 1 -1/2 0 D: N.E.
0 0 1 0 0 1 0 0 1

Modulo e argomento di —73 + %z sono

A: (1,57/6) B: (v2,-57/6) C:(1,-57/6) D: (v/2,57/6)

La dimensione dello spazio generato da v; = (4,3,6,2) vo = (0,0,2,20) vs = (1,0,0,3) & uguale a
A:3 B:4 C:2 D:1

Sia e;, i = 1,2, 3,4, la base canonica di IR*, il prodotto scalare < ej, es + €4 + €4 > & uguale a
A:4 B:0 C:(0,0,0,0) D:1

T 20+ 3y + 2
Il nucleo della applicazione lineare T | y | = x4y ¢ uguale a
z T+2y+z
1 1 1 t t—s
A: Span< 1 > B: Span< -1 ], 1 > C —t D: t
1 1 t t



25.

26.

27.

1 1 1 2
DatiA=| 0 0 1 Jeb=| 5 | lesoluzioni del sistema
0 11 6
ATy =b
sono
2 2 1 2+t
Arv= 1 B: span< 1 ]1,( 1 > C:v= 1-1¢ D: N.E.
3 3 2 3t
0
La dimensione dell’immagine della applicazione lineare identificata con la matrice A = ;
1

e
A:4 B:1 C:2 D:3
Il numero (1%)2 ¢ uguale a

Ar—2 -2 B:Z -4 C:3 D:3i

S W N

= 00 W

—= Ot NN



Universita di Pisa - Corso di Laurea in Ingegneria Informatica

Prova scritta di Matematica
13-Febbraio-2006

Tempo 1 ora.

Non si possono usare calcolatrici.

Segnare le risposte solo sul foglio che si consegna.

Ogni domanda ha una e una sola risposta giusta.

Ogni risposta esatta vale +1, mentre ogni risposta errata vale -1.

Prima di aprire il compito copiare il numero del compito sul foglio che si consegna.

Usare solo penne nere o blu (non matite e/o penne rosse).

CODICE = 101991



10.

11.

12.

13.

14.

PARTE A

. Sia f(z) = log(1 + 2?), allora f”(0) ¢ uguale a

Ar-2222 B2 G2 Dio

. Qual’e 'immagine della funzione f(x) = log(z) — x per = € [1,2]

A:]—o00,-1] B:[0,400] C:[log(2) —2,—1] D: [log(2),1]
11 limite 111{1 sin(y) ¢ uguale a
y—1-

A:sin(n/180) B:w/180 C:1-cos(l) D:sin(1)

1/(0.001) & uguale a?
A:100 B:10® C:1072 D:0,9

Calcolare inf, sup, min e max dell’insieme |0, 1]
A: (0,1,01) B: (01 NE.NE) C:(0,l,N.E.,1) D:(0,1,0N.E.)

Per quali x € Rsi ha (z — 1)?2 < x
A:xZ% B:%ﬁgmg%ﬁ C:3_T\/5<x<% D: z > 5V5

0
/ ze *dx
—2

A:0 B:—1+3/e* C:l1+e* D:-1-¢?

La funzione f(x) = 3z3 — 4z ha minimo locale in
A:z=2/3 B:NE Ciz=-16/9 D:x=42/3

o0 3
/ —e ¥ dx
0

A: 400 B:eéugualea/7w/2 C:—oo D: e finito e negativo

L’integrale

Calcolare

2
/1 (z + 1) log(z) dx

A:log(16) +9/4 B:5n%log(nr) C:N.E. D:log(16) —7/4
La funzione f(x) = y/tan(z) &
A: iniettiva  B: suriettiva  C: monotona crescente  D: continua e derivabile per x # k7

Quante soluzioni positive ha I'equazione e = 1/z?
A:nessuna  B: 1 C:infinite D: 2

Le soluzioni della equazione x”(t) + 4x(t) = sin(2t) sono
A: ¢y sin(2t) +cp cos(2t) — [tcos(2t)]/4  B: ¢y sin(2t) +ca cos(2t) — [tsin(2t)] /4 C: cre?t +cate® —
[tcos(2t)]/4 + [tsin(2t)]/4  D: cre® + cote?® — [tcos(2t)]/4 — [tsin(2t)]/4
La retta tangente al grafico di y(z) = [cos(x)]?*"(®) nel punto (0,1) &
Ary=1-2%/2 B:y=1 Ciy=1+a2 D:y=—cos(l)x+1



15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

Sia y(«) 'unica soluzione di y/(z) =

e uguale a

A:3

Determinare ’insieme dei punti di continuita e I'insieme dei punti di derivabilita della funzione

A: (R,z #0)

B:5

C: 4

Calcolare il limite

A: sin(3e)

Il limite

¢ finito e diverso da zero per:
C:a=2

A:a<4

D: 2

B: (R, R)

B: —oco  C:log(3)

B:aa>2

Parte reale e immaginaria del numero (1 +4)(6 — 2i)~*

12
A 10 +_15

Il nucleo della applicazione lineare T

BQ—

b

15

sin(mg) z>0
fla) =
r(z® — 1) <0
C:(x#0,2#0) D:(x+#0,R)
A
lim ——
z—0- sin”(x)
D: elog(®)
lim 1 — cos(r) — 22
z—~400 e
Dia=14
PARTE B
sono
R
N Y
3) = w e
. r+y—2w+z
B: {0} C:span< (1,0,0,—1)> D: (¢,¢,0,t+s)t,s € R

A: span< (1,0,0,—1),(1,1,0,0)

1
Ilrangodi A= 2
1

Al

B: 2

0) >
3
3 |e¢
0

1 2 4 3 - .
Date A = < 3 4 ) eB—(1 9 ),le soluzioni del sistema

(5 )=(0)

sono

A: (~17/10 4 t,16/10)

Modulo e argomento del numero complesso (1 +i)e

A: (V2e™,371/4)

Il determinante di A =

A: 0

B:1

C:-1

D: 2

== O =

=N O N

B: (v/2,-37/4)

e R -t

teR B:(—17/10,16/10)

i /2

C: (ev/2,—3m/4)

== O =

C:N.E. D:(-17/10,16/5)
D: (v/2,37/4)

(x4+1)(4y+1) con la condizione iniziale y(0) = 1. Allora y'(0)

teR



U1
V2
U3
V4

A:30 B:6 C:-12 D:14

25. Siav = definito da v; = i. Allora ||v|? & uguale a

26. Il sistema

1 2 3 x 1
4 0 4 y | = 1
6 0 6 z 0

A: ha soluzioni tutte di norma 1  B: ha una unica soluzione C: ha infinite soluzioni D: non
ha soluzione

27. Sia w = (1,3,5). La funzione f : R* - R

f(’l)) — e<w,v>

A: ¢ lineare e suriettiva  B: ¢ lineare biiettiva  C: ¢ lineare e iniettiva  D: non & lineare



Universita di Pisa - Corso di Laurea in Ingegneria Informatica

Prova scritta di Matematica
Data: 1-giugno-2006

Tempo 1 ora.

Non si possono usare calcolatrici.

Segnare le risposte solo sul foglio che si consegna.

Ogni domanda ha una e una sola risposta giusta.

Ogni risposta esatta vale +1, mentre ogni risposta errata vale -1.

Prima di aprire il compito copiare il numero del compito sul foglio che si consegna.

Usare solo penne nere o blu (non matite e/o penne rosse).

CODICE = 628391



10.

11.

12.

13.

PARTE A

. Per quali z € R si ha che vz —1 < x?

Arz>1 B:0 C:R D:z<l1

Sia f(x) = sin(e*). Allora f”(0) ¢ uguale a?
A: e”cos(x) —sin(z) B:cos(l) —sin(l) C: cos(1) + sin(1)

w/2
/ 2xe%®
0

A:05(1+€"(r+1)) B:05(14e"(r—1)) C:05(1—e€"(m+1))

. Calcolare inf, sup, min e max dell’insieme 1/z, x € Q\{0}
A: (0,400, N.E.,N.E) B:(0,400,0,N.E) C: (—0,0,0.,N.E)

Il dominio della funzione f(x) = tan(sin(z)) &?
Ar]—m/2,7/2[ B:R Ciax#kn/2 D:z>0

Qual’¢ I'immagine della funzione f(z) = 2>* per x € [1,2]?
A: [1,4+00] B:[1/2,2] C:[1,16] D:]-1,0]

La funzione f(x) = ¢*~'°2(#) ha minimo locale in
A:1 B:0 C:NE. D:-1/4

11 limite lim,_,,— cos(7z/6) & uguale a

A:1/v2 B:1/2 C:NE. D:V3/2

L’integrale

—1
3
/ 22e” dx
-2
-8

=1 -2 . 3¢e? . e Lel—1
A:e 4e B: %5 C: ST D: %5

Le soluzione della equazione x”(t) + 3z(t) = sin(3t) sono

A: ¢; cos(v/3t) +sin(v/3t) —sin(3t) /6 B: cre¥3t +e~ V3 —gin(3t) /6

2% cos(v/3t)  D: ¢p cos(v/3t) + sin(v/3t) + sin(3t) /6

D: 0.5(1 — e™ (7 — 1))

D: (=00, 400, N.E., N.E)

C: ¢; cos(v/3t) +sin(v/3t) —

Determinare ’insieme dei punti di continuita e I'insieme dei punti di derivabilita della funzione

sinfz —1) z<1
flx) =
log(x) x>1
A:(R,R) B:(z#1l,xz#1) C:(R,z#1) D:(z#1,R)
Il limite
. z?
lim ——
z—+oc 2 + cos(x)
& uguale a zero per
A:B<0 B:g<0 C:g>1 D:g>1

Sia y(x) 'unica soluzione di y'(x) = wy(x) con la condizione iniziale y(0) = 1.

A: y(z) & sempre positiva  B: y(x) & limitata C: y(x) non & derivabile in z = 0

annulla in almeno un punto.

D: y(z) si



14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

L’integrale

/+°° 14+
dx
0 vz
A:vale 72/6 B: +oo C: —oo D: ¢ finito e positivo
La funzione f(z) = el°8(2®)
A: & monotona crescente B: f(—1) = —2  C: & limitata superiormente

[0, 4+00[

Quante soluzioni ha ’equazione e* = x + 1
A: 0 B:infinite C:2 D:1

Calcolare il limite

. 223 4+ 2%sin(10z) — 1
lim
z—+oo cos(x) + 2x2 — 33

A:+2/3 B:3/2 C:-3/2 D:-2/3

La retta tangente al grafico di y(z) = sin(e®”) nel punto (0,sin(1)) &

D: ¢ integrabile su

A:y=1-sin(l)x B:y=sin(l)+cos(l)z C:y=sin(l) D:y=1+sin(l)z

PARTE B

Parte reale e immaginaria del numero (2 + 2i)(6 — 2i)~! sono
L1 2 L1 2 L1 L1 2
Arg+% Big—-% Cgp+: Digg—1

Modulo e argomento del numero complesso /3 — i sono

A:(2,7/6) B:(2,-7/6) C:(2,7/3) D:(v2,7/6)

x T+ 2y+ 3w+ 2
Il nucleo della applicazione lineare T' 3) = T+w+z )
. 4y +4w + z

A: span< (

-1

1 2 2 3
IlrangodiA=| 0 1 0 1 |e

10 21
A:1 B:4 C:2 D

Dati v = (1,2), e w = (1, 1) le soluzioni del sistema

(z,y)o" =1
(z,y)w" =0
Sono
A (z,y)=(t-1t+1)teR B:(zr,y)=(-1,1) C:NE. D:(x,y)=
1 0 0 1
. N R T T I
Il determinante di A = 10 0 2 &
0 0 0 1

A:-1 B:1 C:0 D:2

,0) > B:span< (1,0,1,1),(1,0,0,1) > C: (¢,s,t+s,0)t,s € R D: {0}

(—t,1)teR



25. Sia w = (1,3,5). La funzione f : R* — R
fv) =< w,2v>

A: ¢ lineare B: non ¢ lineare  C: non ¢ lineare ma ¢ iniettiva  D: ¢ iniettiva

U1

26. Sia v = 22 definito da vy = vk + 1. Allora ||v[|? & uguale a
3
v4

A:1 B:14 C:v14 D:-14

27. 1l sistema

1 2 1 T 2
0 1 2 y | =11
00 1 z 0

A: non ha soluzione B: ha infinite soluzioni C: ha una soluzione di norma 1  D: ha infinite
soluzioni tutte di norma 1



Tempo 1 ora.

Non si possono usare calcolatrici.

Segnare le risposte solo sul foglio che si consegna.

Ogni domanda ha una e una sola risposta giusta.

Ogni risposta esatta vale +1, mentre ogni risposta errata vale -1.

Usare solo penne nere o blu (non matite e/o penne rosse).

CODICE = 333060



10.

11.

12.

13.

14.

15.

. Una primitiva di

PARTE A

arctan® z
1422

A: larctan®  +1 B:arctan®? z+1 C:2arctanz  D: (Tlgﬂ)2

Il numero 1 — /2
A: & positivo  B: ¢ irrazionale  C: ha quadrato negativo  D: ¢ razionale

1

Una primitiva di 77— ¢

A:arctan|z| B:lgle|— 3lg(1+2?) C:1/z+1glz| D:lglz|— arctan x
Quale, dei punti indicati nelle risposte, & interno a ]0,3] U {1}U] — 2, —-3/2] ?
A:—-1 B:3 C:2 D:0O

Calcolare foﬂ/4 e”sin x

A:0 Bie C:1/2 D:e™/?

La funzione V22 + 2z + 2

A: & limitata superiormente  B: ha minimo assoluto C: e limitata D: & crescente

Determinare sup, inf, max, min di )0, 3] U 1U] — 2, —3/2]
A:3,-2,3,-2 B:3,-23,N.E. C:3-2 N.EN.E. D:3-1,N.EN.E

2

La funzione f(x) =sin“z ¢

A: crescente su [—10m, 10m]  B: convessa su R C: convessa su [—7/4,7/4] D: concava su R

. La funzione

z® x>0
f(z) =1 sin(z)/xz z<0
0 z=0

inx =0
A: & discontinua, ma convergente B: & continua  C: i limiti destro e sinistro esistono finiti, ma
sono diversi  D: almeno uno dei limiti destro o sinistro ¢ infinito o non esiste

Quante soluzioni ha 'equazione Ig z = 57
A:infinite B:2 C:1 D: nessuna

2

11 polinomio di Taylor di grado 2 in 2y = 0 della funzione f(z) = sin®z vale

A:z2 Bil4+z Cizx+2z2 D:o:Jr%

La funzione e*”
A: ¢ integrabile su R~  B: ¢ integrabile su R C: non ¢ integrabile su nessun intervallo illimitato
D: ¢ integrabile su R™
La retta tangente al grafico di f(x) = sin(cos x) in 29 =0 ¢
Ary=1 Biy=142 C:y=sin(l)
D:y=1+2?
La funzione 1/sin x &

A: decrescente su [—1,0[U]0,1]  B: decrescente su ]0,1]  C: limitata  D: decrescente su [—1, 1]

L’insieme delle soluzioni di '/ —z =0 ¢
A: cret +epe 2 cos(tv/3/2) +eze 2 sin(ty/3/2)  Bicie!  Cicptcget D:crel +eotel +est? et



. L’insieme delle soluzioni di v — 1 > /x — 2
Arxz>1 Bixz>2 C:z>2 D:R

. Determinare « in modo che
Ig(z +1)
1—coszx
converga ad un limite finito e diverso da zero per x — 0

A: -1 B:2 C:1 D:0

. L’insieme delle soluzioni di ' + 22’ =t ¢

A: ey +egeit +czeit 4t BicpetV2 4 cpeiVE 4 t2/2  C: ¢+ cacos(tv2) + egsin(tv2) + 142
D: ¢1 + coe™ V2l 4 ¢2

PARTE B

. La lunghezza del vettore proiezione di (1,1,1) lungo (1,1,0) &
A: /3 B:l/\/§ C:v/2 D:1
. I tre vettori (1,1,0),(—1,1,0),(0,0,3) sono

A: T'uno multiplo dell’altro  B: complanari C: di norma 1  D: ortogonali a due a due

110 1 * 1
. L’insieme delle soluzioni di 0 1 1 1 Y = 0
101 1 ; 0

A: (1,1,1,0)  B:#(1,1,1,-2) 4+ (1/2,1/2,-1/2,0) C: #(1,1,1,1)+ (0,1/2,1,0) D: {0}

1 0 0 1
. 1 1 10
. Il determinante 29 1 0 3 vale
1 0 0 2
A:12 B:7 C:—-2 D:-1

. L’applicazione ;j — ( 2z + 2 )

. |z +yl
A: ¢ iniettiva  B: non ¢ lineare  C: & biiettiva  D: & suriettiva
1-XNz+y=0
r+(1-Ny=0
A:NE B:VAeC C:A=0,2 D:A=0,1

. Per quali A € C il sistema { ha piu di una soluzione?

. La dimensione di (

O = O
O = O
DN DN DN
~
@

A:3 B:2 C:0 D:1
. Le soluzioni complesse di z = 2Z sono
AR B:0 Ciiz,zeR D:1+43

. Determinare la matrice A in modo che Papplicazione T'(x) = A x verifichi

T(e1) = e1, T(e2) = ez, T(e3) = e1 + e2 + e3

1 0 1 1 0 1 1 1 0 1 11
A: 0 0 1 B: 01 0 1 C: 1 0 0 D: < 0 1 >
01 1 00 10 1 0 1



Corso di Laurea in Ingegneria Informatica
Prova di Matematica

13 Luglio 2006

Tempo 1 ora.

Non si possono usare calcolatrici.

Segnare le risposte solo sul foglio che si consegna.

Ogni domanda ha una e una sola risposta giusta.

Ogni risposta esatta vale +1, mentre ogni risposta errata vale -1.

Usare solo penne nere o blu (non matite e/o penne rosse).

CODICE = 554834



PARTE A

0
/ z sin(3x) dzx

—7/2
A:-1/9 B:0 C:1/9 D:1+sin(1)
. Calcolare inf, sup, min e max dell’insieme {—2}U]0, 1]
A: (21NE.2) B:(-2102) C:(-21,21) D:(-21-2NE)

222

. La funzione f(z) = xe™** ha minimo locale in

Aiz=+1/2 B:z=-1/4 C:NE D:z=-1/2
. 11 limite _111}_1 e”/(4z?) ¢ uguale a
A:0 B:400 C:NE. D:-c
. (1/3+271) x 1073 & uguale a?
A: 0,083 B:0,008333334 C:5/600 D: 1/1200
. Per quali x € R si ha (Va2 —2) <0
A: 2<zr<1 B:-l<zx<l C:-2<zx<2 D:-1<z<l1
. Sia f(z) = log(x?), allora f"'(1) & uguale a
. . . _log(a?) .
A:0 B:4 C:- D: -2

23

. Qual’® 'immagine della funzione f(z) = sin(z) + 22 per x € [0, 1]
A: [0,sin(1) +1] B:[sin(1),1] C:[0,sin(1) +1] D: [1,sin(1)[

/Smdx
9 22422 -3

A:log(4/3) — 1og(2)  B:log(2) + log(5/3) C:log(4/3) + 3log(2) D: log(2) + 1log(3/5)

+oo 3
/ ze 7 dx
0

A: ¢ finito e positivo  B: & uguale a zero C: 400 D: —oc0

. L’integrale

. Quante soluzioni positive ha I'equazione sin(x) = 1/e?

A:2 B:0 C:infinite D:1

. Le soluzioni della equazione x”(t) + 9x(t) = t* + 1 sono

A: c1e® + cote™t — [t +sin(3t)]/4  B: crsin(3t) + cacos(3t) + (7 + 9t2)/81  C: ¢y sin(3t) +
e co8(3t) — [t +sin(3t)] /4 D: cre 3 + eated + (7 + 9t2) /81

. Sia y(x) I'unica soluzione di y'(x) = —e™* con la condizione iniziale y(0) = 1. Allora f;oo y(z) dx
¢ uguale a

A:NE. B:0 C:2 D:1



14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

Determinare l'insieme dei punti di continuita e I'insieme dei punti di derivabilita della funzione

2+r+1 x>0
f(x) =

cos(z?) x <0
A: (R,R) B:(R,z#0) C:(z#0,2#0) D:(z#0,R)
11 limite

lim ————
T—+00 2 (20)

¢ finito e diverso da zero per:
Ara=2 B:a>1 C:a<2 Dia=1

La retta tangente al grafico di y(z) = e!**(*) nel punto (0,1) &
Ary=—tan(l)z+1 Biy=1—-2z Ciy=1+4+2 Diy=1

La funzione f(x) = log(|z|), per x € [-1,1]\{0} &

A: continua e derivabile B: convessa  C: iniettiva D: monotona crescente

Calcolare il limite )

. 37 -1
z—+o00 2 + sin“(x)

A: +oo B:sin(3e) C:log(3) D:elos®

PARTE B

1 2 1 2 - .
Date A = < 3 4 > eB:(4 3 ),le soluzioni del sistema

(5 )=(V)

A: (~1,14/5) teR B:N.E. C:(-17/104+¢1/10) teR D: (—4/5,9/10)

Modulo e argomento del numero complesso (1 + 4) e!™ sono

A: (ev/?2,-37m/4) B: (V2,-31/4) C:(v2e7,3n/4) D: (V2,+31/4)

rT+y+z
= 24+y—2 | ¢
w

x
Il nucleo della applicazione lineare T’ g)
z

A: span< (1,-1,0,0) > B:span< (1,0,0,-1),(1,0,0,0) > C: {0} D:(¢s,0,0)¢t,seR

01 0 1
. . 01 0 1 .
Il determinante di A = 00 1 1 &
0 0 1 2
A:-1 B:0 C:2 D:1
1 1 2 3
Il rango di A = 2 2 3 4 |e
-1 3 2 1
A:4 B:3 C:2 D:1



24.

25.

26.

27.

Il numero complesso (2 + 4i)(1 —i)~2 & uguale a
A:2—-¢ B:2+¢ C:—-2—4i D:—-2+1

Il sistema
4 2 3 T 0
0 2 0 Y = 0
4 0 3 z 1

A: ha una unica soluzione B: non ha soluzione C: ha infinite soluzioni D: ha due soluzioni

Sia w = 67/e. La applicazione f: R — R
f(v) = cos(w)v

A: ¢ lineare ma non suriettiva  B: non ¢ lineare  C: ¢ lineare ma non iniettiva  D: ¢ lineare e
biiettiva,

Sia A = ( g g ) e sia v = (v1,v2). Allora vAvT & uguale a

A: a(vi+v3)+2Bv1v2  B: @?ui+2aBviva+B%vs C:(a+B)(vi4+0v3) D a?v?+2abviva+ 3203



Corso di Laurea in Ingegneria Informatica
Prova di Matematica

21 Settembre 2006

Tempo 1 ora.

Non si possono usare calcolatrici.

Segnare le risposte solo sul foglio che si consegna.

Ogni domanda ha una e una sola risposta giusta.

Ogni risposta esatta vale +1, mentre ogni risposta errata vale -1.

Usare solo penne nere o blu (non matite e/o penne rosse).

CODICE = 993013



10.

11.

12.

PARTE A

. La funzione f(z) = xlog(]z|) ha massimo locale in

Aiz=-1/e Bix=1l/e C:0 D:ix==l/e

/2
/ (32) cos(2z) dx
0
A:3/2 B:0 C:-3/2 D:3V2

o
z—+oo 2€

A:2/e B:4+oo C:NE. D:e/2

Qual’e 'immagine della funzione f(z) = 2* — 222 + 1 per z € [0, 2]

A:[-9,9] B:[-1,9] C:[1,9] D:[0,9]

/1 241

S

0o ¢ +4x+4

A: 11/6 — 4log(3/2) B:5/2—Tlog(5) C:5/2+Tlog(5) D: —11/6 — 4log(3/2)
Sia f(x) = log(log(z)), allora f”(e) ¢ uguale a

A: =2/ B:N.E. C:+42/e* D:0

Calcolare inf, sup, min e max dell’insieme {z € R : tan(z) < 0}
A:(—7/2,0,—7/2,0) B:(—00,0,N.E.,0) C:(—00,4+00,N.E.,N.E.) D:(-n/2,0,N.E.,N.E.)

sin(10037/2) & uguale a?

AvzZ™ Bl C-1 Dio

Per quali z € [0,27] si ha z/sin(z) >0

Az #{0,m,2r} B:z€l0,nr] C:O0<z<nm D:0<z<n7

La retta tangente al grafico di y(x) = sin®(z) nel punto (7/4,1/2v/2) &

Ay=1/2V2+ (zx—7/4) B:iy=1/2v2 C:y=sin*(n/4)z+1/2v/2 D:y=1/2y2+3(z—
7/4)/2/2

Determinare l'insieme dei punti di continuita e l'insieme dei punti di derivabilita della funzione

sin(x — 7/2) x>0
f@) =
cos(x) z <0
A: R,z #0) B:(z#0,z#0) C:(R,R) D:(z#0,R)
Calcolare il limite .
lim 3 — sin®(z)

z—too 372 — 1

A:ee() B:4oo  Cisin(3e) D: 0



13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

Il limite
log(1 + z%)

T—+400 T
¢ finito e diverso da zero per:
Ara<l Bia=4 C:a>4 D:a=1

—+oo
/ sin?(z) dx
0

A: 400 B:euguale azero C:—oo D: e finito e positivo

L’integrale

Le soluzioni della equazione z”(t) + 4x(t) = t — t? sono

A: 1 8in(2t) + ¢ cos(2t) — [t2 +sin(3t)]/8  B: ¢y sin(2t) +ca cos(2t) + (1+2t—2t2)/8  C:cre 2+
cote® + (7T+9t2)/8  D: c1e® + cote 2t — [t? +sin(3t)]/8

La funzione f(x) =log(1/|x|), per x € [-1,1]\{0} &

A: injettiva  B: convessa  C: continua e derivabile D: monotona crescente

Sia y(z) la soluzione di y/(x) = y? con la condizione iniziale y(0) = 1. Allora y”(0) & uguale a
A:0 B:NE C:2 D:1

Quante soluzioni negative ha I’equazione e’ =1 /4
A:2 B:infinite C:1 D:0

PARTE B
1 1 0 1
. ., |1 2 01 .
Il determinante di A = 1101 1 |¢®
00 11
A:0 B:2 C:1 D:-1
1 2 -1
. 1 2 3 R
Il rango di A = 9 3 9 e
3 4 1
A:3 B:1 C:4 D:2
T z + 3y + 4w
Il nucleo della applicazione lineare T | y = z + 2y + 3w e
w 2x 4+ 3y + bw

A: < (t,t,—t) >t €R B:span(1,1,0) C:{0} D:<(t,t,5)>tseR

Il numero complesso (2 +4)%(2 —i)~! & uguale a
A:2/5—ill/5 B:2/5+ill/5 C:5/2—il13/2 D:—5/2+il3/2

Date A = ( T ) e B= ( 1 ? ), le soluzioni del sistema

1 1 1
T 0
an ()= (1)
sono

A: (-1,14/5) B:N.E. C:(-t,1/5) teR D:(1+t2) teR



24.

25.

26.

27.

Modulo e argomento del numero complesso (2 — 2i) e~/ sono

A (2v2,-7/2) B: (V2e 7, 71/2) C:(2V2,—7/4) D: (2v2,+7/4)

Il sistema
4 2 6 T 2
0 2 2 Y = -2
4 0 4 z 4

A: non ha soluzione B: ha due soluzioni C: ha infinite soluzioni D: ha una unica soluzione

4 2 1
SiaAd=| 0 2 2 | Allora A~! & uguale a
4 0 1
0 0 O 1/4 -1/2 1/4 1/4 -1/4 1/4
Al 1 0 -1 B:1| 1 0o -1 C:| 1 |
-1 1 1 -1 1 1 -1 1 -1
La applicazione f: R — R

f(v) = cos(v)v

A: ¢ lineare ma non suriettiva  B: non ¢ lineare C: ¢ lineare ma non iniettiva
biiettiva,

1/4
1
-1

(SIS

D: ¢ lineare e

~1/4
0
1

1/4
-1
1



